
લ" વણ%ન

'રસાેસ% મેનેજમે. CPU, મેમરી, I/O %ડવાઇ*સસનું કાય12મ ફાળવણી

યુઝર સુ2વધા વાપરવામા ંસરળ ઇ7રફેસ 8દાન કરવું

4સ5મ 6ાેટે8ન અન;ધકૃત પહા@ચથી *સCમને સુરD2ત કરવું

કEFુટર *સCમ

હાડ1વેર અાેપરે%ટHગ *સCમ અેJKકેશન 8ાેMાN યુઝસ1

CPU મેમરી I/O 
%ડવાઇ*સસ

69ન 1(અ) [3 ગુણ]  
અાેપરે'ટ= ગ 4સ5મ >ા?ા@યત કરા ેઅને તેનું લ" અાપાે.

જવાબ:

અાેપરે'ટ= ગ 4સ5મ >ા?ા: અેક 8ાેMામ જ ેકEFુટર હાડ1વેર અને યુઝર વQે ઇ7રફેસ તરીકે કામ કરે છે, *સCમ %રસાે*સS સ મેનેજ કરે છે અને 
8ાેMામ અેિUઝVુશન કંટW ાેલ કરે છે.

અાેપરે'ટ= ગ 4સ5મના લ"ાે:

મેમરી ટF ીક: "RUS" - Resource management, User convenience, System protection

69ન 1(બ) [4 ગુણ]  
કGHુટર 4સ5મના ઘટકાે નામ અાપા ેઅને અાેપરે'ટ= ગ 4સ5મની જJ'રયાત સમKવાે.

જવાબ:

કGHુટર 4સ5મ ઘટકા:ે

 

અાેપરે'ટ= ગ 4સ5મની જJ'રયાત:

'રસાેસ% મેનેજર: હાડ1વેર ફાળવણી કંટW ાેલ કરે છે

ઇ.રફેસ 6દાતા: યુઝર અને હાડ1વેર વQે સરળ કYુ%નકેશન

4સOાે'રટી: *સCમન ેખતરાઅાેથી બચાવે છે

અેરર હેQRલ= ગ: *સCમ અેરસ1ને કાય12મ રીતે મેનેજ કરે છે
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લSણ વણ%ન

6ાેસે4સ= ગ યુઝર ઇ7રે\ન ]વના બેચમાં ^ે_ 8ાેસેસ કરે છે

કાય%Sમતા ઊચંું throughput, અાેછંુ યુઝર ઇ7રે\ન

ઉદાહરણ IBM મેઇનaેN

લSણ વણ%ન

કાેUેV મેમરીમાં અેકસાથે બહુ]વધ 8ાેMાN

CPU ઉપયાેગ વધુ સારંુ CPU utilization

ફાયદાે idle time ઘટાડે છે

લSણ વણ%ન

Time Slices યુઝસ1 વQે CPU time વહ@ચાયેલું

Response ઝડપી response time

ઉદાહરણ Unix, Linux

મેમરી ટF ીક: "RISE" - Resource management, Interface, Security, Error handling

69ન 1(ક) [7 ગુણ]  
નીચે અાેપરે'ટ= ગ 4સ5મના 6કારા ેસમKવાે.

જવાબ:

I. Batch Operating System

II. Multiprogramming Operating System

III. Time Sharing Operating System

મેમરી ટF ીક: "BMT" - Batch (કાેઈ ઇ7રે\ન નહd), Multiprogramming (ઘણા 8ાેMાN), Time-sharing (time slices)

69ન 1(ક) OR [7 ગુણ]  
Linux અા'કX ટેYર અને લSણાે તેના ઘટકા ેસાથે સમKવાે.

જવાબ:

Linux અા'કX ટેYર:
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યુઝર 
અેJKકેશe

*સCમ 
લાઇfેરીઝ

*સCમ કાેલ 
ઇ7રફેસ

Linux કન1લ

હાડ1વેર 8ાેસેસ 
મેનેજમે7

મેમરી મેનેજમે7 ફાઇલ *સCમ %ડવાઇસ 
ડW ાઇવસ1

લSણ વણ%ન

અાેપન સાેસ% મફત અને સુધારી શકાય તેવું

મ[\યુઝર અેકસાથે બહુ]વધ યુઝસ1

મ[\ટા] =̂ ગ અેકસાથે બહુ]વધ 8ાેસે*સસ

પાેટ_બલ ]વ]વધ હાડ1વેર પર ચાલે છે

 

Linux લSણા:ે

ઘટકાે:

કન%લ: અાેપરે%ટHગ *સCમનાે મુg ભાગ

શેલ: કમાi interpreter

ફાઇલ 4સ5મ: ડેટા Cાેરેજ અાેગjનાઇઝ કરે છે

મેમરી ટF ીક: "COMP" - Core (કન1લ), Open source, Multiuser, Portable

69ન 2(અ) [3 ગુણ]  
6'aયા bનયંcણ dલાેકનું વણ%ન કરાે. અને >ા?ા@યત કરાે (1) PID (2) stack pointer (3) program counter

જવાબ:

Process Control Block (PCB): OS મેનેજમે7 માટે 8ાેસેસ ઇkમjશન ધરાવતું ડેટા CWlર.

>ા?ાઅાે:
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શe >ા?ા

PID Process Identifier - દરેક 8ાેસેસ માટે અનm નંબર

Stack Pointer 8ાેસેસ Cેકની ટાેપ તરફ પાેઇ7 કરે છે

Program Counter અાગલી instruction નું address ધરાવે છે

New

Ready

Running

Waiting Terminated

મેમરી ટF ીક: "PSP" - PID (identifier), Stack pointer (ટાેપ), Program counter (અાગલું)

69ન 2(બ) [4 ગુણ]  
6'aયા માેડલ અન ે6'aયા gh2તઅાેનુ ંવણ%ન કરાે

જવાબ:

6ાેસેસ માેડલ: OS nારા 8ાેસે*સસ કેવી રીતે મેનેજ થાય છે તેનું કાેeેopુઅલ %ર8ેઝે7ેશન.

6ાેસેસ gh2તઅા:ે
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gh2ત વણ%ન

New 8ાેસેસ બનાવાઈ રqું છે

Ready CPU માટે રાહ ^ેઈ રqું છે

Running instructions અેિUઝVુટ કરી રqું છે

Waiting I/O માટે રાહ ^ેઈ રqું છે

Terminated 8ાેસેસ સમાr થયું

6ાેસેસ અાગમન સમય Burst Time પૂણ%તા સમય Turnaround Time

P1 0 4 4 4

P2 1 3 7 6

P3 2 2 9 7

6ાેસેસ અાગમન સમય Burst Time પૂણ%તા સમય Turnaround Time

P3 2 2 4 2

P2 1 3 7 6

P1 0 4 11 11

મેમરી ટF ીક: "NRRWT" - New, Ready, Running, Waiting, Terminated

69ન 2(ક) [7 ગુણ]  
શેjુRલ= ગ અkાે'રધમનુ ંવણ%ન કરાે:(I) First Come First Serve,(II) Shortest Job First

જવાબ:

I. First Come First Serve (FCFS)

સરેરાશ Turnaround Time = (4+6+7)/3 = 5.67

II. Shortest Job First (SJF)

સરેરાશ Turnaround Time = (2+6+11)/3 = 6.33

મેમરી ટF ીક: "FS" - FCFS (પહેલા sમ), SJF (સાૈથી ટંૂકંુ પહેલા)

69ન 2(અ) OR [3 ગુણ]  
>ા?ા@યત કરાે Race condition, Mutual Exclusion
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શe >ા?ા

Race Condition બહુ]વધ 8ાેસે*સસ અેકસાથે shared data અેvેસ કરે છે જથેી inconsistent પ%રણામા ેઅાવ ેછે

Mutual Exclusion અેક સમયે માw અેક 8ાેસેસ critical section અેvેસ કરી શકે છે

શe >ા?ા

Throughput અેકમ સમયમાં પૂણ1 થયેલ 8ાેસે*સસની સંgા

Turnaround Time submission થી completion સુધીનાે કુલ સમય

Waiting Time ready queue માં રાહ ^ેવાનાે સમય

Response Time submission થી પહેલા response સુધીનાે સમય

મે'ટFક ફાેlુ%લા

Turnaround Time Completion Time - Arrival Time

Waiting Time Turnaround Time - Burst Time

Response Time First CPU Time - Arrival Time

જવાબ:

ઉદાહરણ: બે 8ાેસે*સસ અેકજ બ@ક અેકાઉ7 બેલેe અપડેટ કરી રqા છે.

મેમરી ટF ીક: "RM" - Race (અેકસાથ ેઅેvેસ), Mutual (અેક સમય ેઅેક)

69ન 2(બ) OR [4 ગુણ]  
>ા?ા@યત કરાે Throughput, Turnaround Time, Waiting Time, Response Time

જવાબ:

ફાેlુ%લા ટેબલ:

મેમરી ટF ીક: "TTWR" - Throughput, Turnaround, Waiting, Response

69ન 2(ક) OR [7 ગુણ]  
રાઉQ રાેmબન અkાે'રધમ ઉદાહરણ સાથ ેસમKવા.ે

જવાબ:

રાઉQ રાેmબન: દરેક 8ાેસેસને સમાન CPU time slice (quantum) મળે છે.

ઉદાહરણ (Time Quantum = 2):
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6ાેસેસ Burst Time

P1 5

P2 3

P3 4

6ાેસેસ પૂણ%તા સમય Turnaround Time

P1 12 12

P2 6 6

P3 10 10

અેnેસ પo2ત વણ%ન

Sequential શyઅાતથી sમમાં read/write

Direct કાેઈ પણ record ને સીધું અેvેસ

Indexed records શાેધવા માટે index ઉપયાેગ

અેિqઝOુશન ટાઇમલાઇન:

સરેરાશ Turnaround Time = (12+6+10)/3 = 9.33

ફાયદાઅાે:

rાયસંગત: બધા 8ાેસે*સસને સમાન સમય

'રsાેtUવ: ઇ7રેz{વ *સCN માટે સારંુ

મેમરી ટF ીક: "RR-FE" - Round Robin અાપે છે Fair અને Equal સમય

69ન 3(અ) [3 ગુણ]  
ફાઇલ અેnેસ પo2તઅાેના ે6કાર અાપાે

જવાબ:

મેમરી ટF ીક: "SDI" - Sequential (sમ), Direct (કાેઈ પણ), Indexed (index)

69ન 3(બ) [4 ગુણ]  

0----2----4----6----8----10---12
 P1   P2   P3   P1   P3   P1
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શરત વણ%ન

Mutual Exclusion %રસાે*સS સ શેર કરી શકાતા નથી

Hold and Wait 8ાેસેસ %રસાેસ1 પકડીને રાહ જુઅે છે

No Preemption %રસાે*સS સ બળજબરીથી લઈ શકાતા નથી

Circular Wait રાહ ^ેતા 8ાેસે*સસનાે ગાેળાકાર chain

પo2ત વણ%ન ફાયદાઅાે નુકસાન

Contiguous Sequential blocks ઝડપી અેvેસ External fragmentation

Linked પાેઇ7સ1 સાથે ]વખરાયેલા blocks કાેઈ fragmentation નહd ધીમું random access

Indexed Index block મા ંaddresses ઝડપી random access વધારાનું overhead

ડેડલાેક લાS[ણકતાઅા ેઅાપા ેઅને Deadlock Prevention, Deadlock Avoidance વણ%ન કરાે

જવાબ:

ડેડલાેક લાS[ણકતાઅાે:

Deadlock Prevention: ચાર શરતાેમાંથી કાેઈ અેક દૂર કરાે.

Deadlock Avoidance: unsafe states ટાળવા માટે Banker's algorithm જવેા અ|ાે%રધમ ઉપયાેગ કરાે.

મેમરી ટF ીક: "MHNC" - Mutual exclusion, Hold and wait, No preemption, Circular wait

69ન 3(ક) [7 ગુણ]  
ફાઈલ ફાળવણી પo2તઅાે લગતી, Rલ=w, અનુa2મત સમKવાે

જવાબ:

ફાઈલ ફાળવણી પo2તઅા:ે

Contiguous Allocation:

Linked Allocation:

Indexed Allocation:

File A: [1][2][3][4][5]

File A: [1]→[7]→[3]→[9]→NULL

Index Block: [1,3,7,9,12]
File blocks: [1][3][7][9][12]
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'ડરેxરી હેતુ

/bin અાવ}યક *સCમ binaries

/etc *સCમ ક~kગરેશન ફાઈલાે

/home યુઝર home %ડરે{રીઝ

મેમરી ટF ીક: "CLI" - Contiguous (અેકસાથે), Linked (પાેઇ7સ1), Indexed (index block)

69ન 3(અ) OR [3 ગુણ]  
Linux ફાઈલ 4સ5મ 5FYરની સમજણ અાપાે.

જવાબ:

Linux ફાઈલ 4સ5મ હાયરાકy:

મેમરી ટF ીક: "BEH" - Bin (binaries), Etc (config), Home (યુઝસ1)

69ન 3(બ) OR [4 ગુણ]  
ઉદાહરણ સાથે Critical Section and Semaphore સમKવાે.

જવાબ:

Critical Section: shared resources અેvેસ કરતાે કાેડ segment.

Semaphore: counter variable ઉપયાેગ કરતું synchronization tool.

ઉદાહરણ:

Critical Section 5FYર:

/
├── bin/     (*સCમ binaries)
├── etc/     (ક~kગરેશન ફાઈલાે)
├── home/    (યુઝર %ડરે{રીઝ)
├── var/     (Variable ડેટા)
├── usr/     (યુઝર 8ાેMાN)
└── tmp/     (Temporary ફાઈલાે)

# Binary Semaphore
wait(S):
  while S <= 0 do nothing
  S = S - 1

signal(S):
  S = S + 1
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Section વણ%ન

Entry પરવાનગી માંગવી

Critical Shared resource અેvેસ કરવું

Exit પરવાનગી છાેડવી

Remainder બી^ે કાેડ

પo2ત વણ%ન

Process Termination Deadlocked 8ાેસે*સસને kill કરાે

Resource Preemption 8ાેસે*સસમાંથી resources લાે

Rollback અગાઉની safe state પર પાછા ^અાે

P1

P2

P3

મેમરી ટF ીક: "ECER" - Entry, Critical, Exit, Remainder

69ન 3(ક) OR [7 ગુણ]  
ડેડલાેક ટાળાે, ડેડલાેક શાેધ,અને 6ાેસેસ પુનઃ6ા]{ >ા?ા@યત કરાે અને સમKવાે

જવાબ:

Deadlock Avoidance:

Banker's Algorithm ઉપયાેગ કરાે

resource allocation safe state તરફ લઈ ^ય છે કે નહd તે ચેક કરાે

Deadlock Detection:

Wait-for Graph ઉપયાેગ કરીન ે%નય�મત deadlock ચેક કરાે

Deadlock Recovery પo2તઅા:ે

Banker's Algorithm 5ે|સ:

1. request ≤ available resources છે કે નહd ચેક કરાે

2. allocation simulate કરાે

3. safe state અિ�ત� ચેક કરાે

Wait-for Graph:
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કારણ વણ%ન

ગાેપનીયતા ���ગત ડેટાનું ર2ણ

4સOાે'રટી અન;ધકૃત અેvેસ અટકાવવું

અખંડતા ડેટા consistency ^ળવવી

ખતરાે વણ%ન

Virus Self-replicating દુભા1વનાપૂણ1 કાેડ

Worm નેટવક1  પર ફેલાતા malware

Trojan Horse છૂપાયેલ દુભા1વનાપૂણ1 8ાેMામ

મેમરી ટF ીક: "ADR-BWT" - Avoidance (Banker's), Detection (Wait-for), Recovery (Terminate)

69ન 4(અ) [3 ગુણ]  
શા માટે ફાઈલ 6ાેટે8નની જJર છે સમKવાે?

જવાબ:

ફાઈલ 6ાેટે8નની જJ'રયાત:

6ાેટે8ન મેકેbનઝ�:

Access Control Lists (ACL)

ફાઈલ Permissions (Read, Write, Execute)

યુઝર Authentication

મેમરી ટF ીક: "PSI" - Privacy, Security, Integrity

69ન 4(બ) [4 ગુણ]  
Program threats, System threats નું વણ%ન કરાે

જવાબ:

Program Threats:

System Threats:
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ખતરાે વણ%ન

Denial of Service *સCમ resources ભરાવી દેવા

Port Scanning vulnerable services શાેધવી

Man-in-Middle communications intercept કરવા

ની2ત 6કાર વણ%ન

Access Control કાેણ કયા resources અેvેસ કરી શકે

Authentication યુઝર identity verify કરવી

Authorization યુઝર permissions ન�ી કરવી

Audit 8વૃ��અાે monitor અને log કરવી

6ાેટે8ન પo2તઅાે:

અે[.વાયરસ સાે�વેર

ફાયરવાે�

bનય2મત અપડેટ્સ

મેમરી ટF ીક: "VWT-DPM" - Virus, Worm, Trojan; DoS, Port scan, Man-in-middle

69ન 4(ક) [7 ગુણ]  
સં�S{માં અાેપરે'ટ= ગ 4સ5મ સુરSા ની2તઅાે અને 6'aયાઅાેની 2વગતાે અાપાે

જવાબ:

4સOાે'રટી ની2તઅા:ે

4સOાે'રટી 6'aયાઅાે:
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યુઝર લાે*ગન

Authentication

Authorization 
ચેક

Resource 
અેvેસ

Activity 
Logging

Audit 
Review

 

અમલીકરણ 5ે|સ:

1. યુઝર Registration અને credential સેટઅપ

2. Multi-factor Authentication

3. Role-based Access Control

4. bનય2મત Security Audits

સામાr 4સOાે'રટી પગલા:ં

Password ની2તઅાે

Encryption

Backup 6'aયાઅાે

Incident Response યાેજનાઅાે

મેમરી ટF ીક: "AAAA" - Access control, Authentication, Authorization, Audit
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શe >ા?ા ઉદાહરણ

Authentication યુઝર identity verify કરવી Username/password

Authorization અેvેસ અ;ધકારાે ન�ી કરવા ફાઈલ permissions

ઘટક હેતુ

યુઝર મેનેજમે. યુઝર અેકાઉ7્સ કંટW ાેલ કરવા

ડેટા 6ાેટે8ન સંવેદનશીલ મા%હતી સુરD2ત કરવી

નેટવક%  4સOાે'રટી કYુ%નકેશe સુરD2ત કરવા

4સ5મ માેbનટ'ર=ગ ખતરાઅાે શાેધવા

69ન 4(અ) OR [3 ગુણ]  
Authentication and Authorization સમજણ અાપાે

જવાબ:

Authentication પo2તઅાે:

Password-based

Biometric

Token-based

મેમરી ટF ીક: "AA" - Authentication (તમે કાેણ છાે), Authorization (તમ ેશું કરી શકાે છાે)

69ન 4(બ) OR [4 ગુણ]  
અાેપરે'ટ= ગ 4સ5મ સુરSા ની2તઅાે અને 6'aયાઅા ેસમKવાે

જવાબ:

4સOાે'રટી ની2તઅાે �ેમવક% :

અમલીકરણ 6'aયાઅાે:

1. Kેખમ મૂ�ાંકન

2. ની2ત 2વકાસ

3. તાલીમ કાય%aમાે

4. bનય2મત સમીSાઅાે

મેમરી ટF ીક: "UDNS" - User management, Data protection, Network security, System monitoring

69ન 4(ક) OR [7 ગુણ]
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�તર 4સOાે'રટી પગલાં

Physical સવ1ર yમ અેvેસ, biometric locks

Network Firewalls, VPN, intrusion detection

System Antivirus, patches, access controls

Application Input validation, secure coding

Data Encryption, backup, integrity checks

યુઝર/રાેલ ફાઈલ A ફાઈલ B �6.ર

Admin RWX RWX RWX

User1 RW- R-- -W-

Guest R-- --- ---

2024-01-07 2024-01-14 2024-01-21 2024-01-28 2024-02-04 2024-02-11 2024-02-18 2024-02-25 2024-03-03 2024-03-10 2024-03-17 2024-03-24 2024-03-31

^ેખમ મૂ�ાંકન

ની]ત ]વકાસ

*સCમ હાડj %નH ગ

તાલીમ કાય1sમ

તબ�ાે 1

તબ�ાે 2

*સVાે%રટી અમલીકરણ

69ન 4(ક) OR [7 ગુણ]  
અાૅપરે'ટ= ગ 4સ5મમા ંસુરSા પગલાંની 2વગતા ેઅાપા.ે

જવાબ:

>ાપક 4સOાે'રટી પગલાં:

Access Control Matrix:

4સOાે'રટી અમલીકરણ સમયસીમા:

 

માેbનટ'ર=ગ ટૂ�:

લાેગ અેનાRલ4સસ

Intrusion Detection Systems

Vulnerability Scanners

મેમરી ટF ીક: "PNSAD" - Physical, Network, System, Application, Data security

69ન 5(અ) [3 ગુણ]  
calendar, date ના પાંચ મૂળભૂત કમાંડ સમKવાે
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કમાંડ કાય% ઉદાહરણ

cal કેલેiર દશા1વવું cal 2024

date વત1માન તારીખ/સમય બતાવવાે date +%d/%m/%Y

who લાેગ-ઇન યુઝસ1 બતાવવા who

pwd વ%ક� ગ %ડરે{રી �87 કરવી pwd

clear �ીન સાફ કરવી clear

કમાંડ કાય% Syntax ઉદાહરણ

ls %ડરે{રી contents �લC કરવા ls [options] [path] ls -la

cat ફાઈલ content દશા1વવાે cat filename cat file.txt

mkdir %ડરે{રી બનાવવી mkdir dirname mkdir newdir

rmdir ખાલી %ડરે{રી દૂર કરવી rmdir dirname rmdir olddir

pwd વ%ક� ગ %ડરે{રી �87 કરવી pwd pwd

જવાબ:

મૂળભૂત Linux કમાંડ્સ:

કમાંડ ઉદાહરણાે:

મેમરી ટF ીક: "CDWPC" - Cal, Date, Who, Pwd, Clear

69ન 5(બ) [4 ગુણ]  
Linux ફાઈલ અને 'ડરેxરી કમાંડ સમKવાે: ls, cat, mkdir, rmdir, pwd,

જવાબ:

ફાઈલ અને 'ડરેxરી કમાંડ્સ:

ઉપયાેગ ઉદાહરણા:ે

# ચાે�સ મ%હના માટે કેલેiર દશા1વવાે
cal 6 2024

# તારીખ અાઉટપુટ ફાેમjટ કરવાે
date "+%A, %B %d, %Y"
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સામાr 2વક�ાે:

ls -l : લાંબાે ફાેમjટ

ls -a : છુપાયેલી ફાઈલાે બતાવવી

mkdir -p : parent %ડરે{રીઝ બનાવવી

મેમરી ટF ીક: "LCMRP" - List, Cat, Mkdir, Rmdir, Pwd

69ન 5(ક) [7 ગુણ]  
bનયંcણ bનવેદનાે સમKે અને ઉપયાેગ કરી શેલ ]�V લખાે: cણ સં?ાઅાેમાંથી મહ�મ સં?ા શાેધવા માટે શેલ ]�V લખાે.

જવાબ:

cણ સં?ાઅાેમાંથી મહ�મ માટે શેલ ]�V:

# ]વગતાે સાથે ફાઈલાે �લC કરવી
ls -l /home/user

# બહુ]વધ %ડરે{રીઝ બનાવવી
mkdir -p dir1/dir2/dir3

# લાઈન નંબસ1 સાથે ફાઈલ દશા1વવી
cat -n document.txt

#!/bin/bash
# wણ સંgાઅાેમાંથી મહ�મ શાેધવા માટે ���

echo "wણ સંgાઅા ેદાખલ કરાે:"
read -p "પહેલી સંgા: " num1
read -p "બી� સંgા: " num2
read -p "wી� સંgા: " num3

# પ�]ત 1: if-elif-else ઉપયાેગ કરીને
if [ $num1 -ge $num2 ] && [ $num1 -ge $num3 ]; then
    max=$num1
elif [ $num2 -ge $num1 ] && [ $num2 -ge $num3 ]; then
    max=$num2
else
    max=$num3
fi

echo "મહ�મ સંgા છે: $max"

# પ�]ત 2: nested if ઉપયાેગ કરીને
if [ $num1 -gt $num2 ]; then
    if [ $num1 -gt $num3 ]; then
        echo "મહ�મ: $num1"
    else
        echo "મહ�મ: $num3"
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Statement હેતુ

if-elif-else બહુ]વધ condition ચે%કH ગ

read યુઝર input

echo અાઉટપુટ દશા1વવાે

Comparison operators -ge , -gt , -lt

કમાંડ કાય% ઉપયાેગ

top ચાલતી 8ાેસે*સસ દશા1વવી top

ps 8ાેસેસ Cેટસ બતાવવાે ps aux

kill 8ાેસેસ બંધ કરવી kill PID

ઉપયાેગમાં લેવાયેલા Control Statements:

Comparison Operators:

-eq : બરાબર

-ne : બરાબર નહd

-gt : કરતાં માેટંુ

-ge : કરતાં માેટંુ અથવા સમાન

-lt : કરતાં નાનું

-le : કરતાં નાનું અથવા સમાન

મેમરી ટF ીક: "IER" - If (condition), Echo (અાઉટપુટ), Read (ઇનપુટ)

69ન 5(અ) OR [3 ગુણ]  
top, ps, kill Linux 6ાેસેસ કમાQ શું છે

જવાબ:

Linux 6ાેસેસ કમાંડ્સ:

કમાંડ 2વગતા:ે

    fi
else
    if [ $num2 -gt $num3 ]; then
        echo "મહ�મ: $num2"
    else
        echo "મહ�મ: $num3"
    fi
fi
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કમાંડ કાય% Syntax ઉદાહરણ

rm ફાઈલાે/%ડરે{રીઝ દૂર કરવી rm [options] file rm -rf folder

mv ફાઈલાે ખસેડવી/નામ બદલવું mv source dest mv old.txt new.txt

split માેટી ફાઈલાે ]વભા~જત કરવી split -l lines file split -l 100 data.txt

diff ફાઈલાે તુલના કરવી diff file1 file2 diff old.txt new.txt

grep ટે� પેટન1 શાેધવા grep pattern file grep "error" log.txt

top કમાંડ:

Real-time 8ાેસેસ મા%હતી બતાવે છે

CPU અને મેમરી ઉપયાેગ

Load average

ps કમાંડ 2વક�ા:ે

ps aux : ]વગતા ેસાથે બધી 8ાેસે*સસ

ps -ef : સંપૂણ1 ફાેમjટ �લ�CH ગ

kill કમાંડ:

kill -9 PID : 8ાેસેસને ફાેસ1 kill કરવી

killall process_name : નામ nારા kill કરવી

મેમરી ટF ીક: "TPK" - Top (real-time), Ps (Cેટસ), Kill (બંધ કરવી)

69ન 5(બ) OR [4 ગુણ]  
Linux ફાઈલ અને 'ડરેxરી કમાંડ સમKવાે: rm, mv, split, diff, grep

જવાબ:

અ�તન ફાઈલ કમાંડ્સ:

ઉપયાેગ ઉદાહરણા:ે

# %ડરે{રી recursively દૂર કરવી
rm -rf /tmp/oldfiles

# ખસેડવું અને નામ બદલવું
mv /home/user/doc.txt /backup/document.txt

# ફાઈલને 50-line chunks માં ]વભા~જત કરવી
split -l 50 largefile.txt chunk_

# ફાઈલાે વQે તફાવત શાેધવાે
diff -u original.txt modified.txt
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સામાr 2વક�ાે:

rm -i : Interactive mode

mv -i : Overwrite પહેલા ંપૂછવું

grep -i : Case insensitive શાેધ

મેમરી ટF ીક: "RMSDG" - Remove, Move, Split, Diff, Grep

69ન 5(ક) OR [7 ગુણ]  
શેલ ]�V લખા:ેપાંચ નંબરાે અાપી અને પાંચ સં?ાઅાેની સરેરાશ શાેધાે.

જવાબ:

પાંચ સં?ાઅાેની સરેરાશ માટે શેલ ]�V:

# બહુ]વધ ફાઈલાેમાં પેટન1 શાેધવાે
grep -r "TODO" /project/src/

#!/bin/bash
# પાંચ સંgાઅાેની સરેરાશ ગણતરી માટે ���

echo "=== સરેરાશ કે�ુલેટર ==="
echo "પાંચ સંgાઅાે દાખલ કરાે:"

# પાંચ સંgાઅાે વાંચવી
read -p "સંgા 1 દાખલ કરા:ે " num1
read -p "સંgા 2 દાખલ કરા:ે " num2
read -p "સંgા 3 દાખલ કરા:ે " num3
read -p "સંgા 4 દાખલ કરા:ે " num4
read -p "સંgા 5 દાખલ કરા:ે " num5

# બાદબાકી ગણતરી
sum=$((num1 + num2 + num3 + num4 + num5))

# સરેરાશ ગણતરી
average=$((sum / 5))

# પ%રણામાે દશા1વવા
echo "================================"
echo "દાખલ કરેલી સંgાઅા:ે $num1, $num2, $num3, $num4, $num5"
echo "બાદબાકી: $sum"
echo "સરેરાશ: $average"
echo "================================"

# દશાંશ ચાેકસાઈ સાથે ]વ�તૃત વઝ1ન
sum_float=$(echo "$num1 + $num2 + $num3 + $num4 + $num5" | bc)
avg_float=$(echo "scale=2; $sum_float / 5" | bc)
echo "ચાે�સ સરેરાશ: $avg_float"
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લSણ વણ%ન

Input Validation Numeric input ચેક કરવાે

યુઝર-�ેQલી અાઉટપુટ �� ફાેમj%ટHગ

Array ઉપયાેગ બહુ]વધ વે�ુઝ Cાેર કરવી

અંકગ[ણત અાેપરેશU બાદબાકી અને ભાગાકાર

Arrays ઉપયાેગ કરીને વૈક��ક પo2ત:

]�V લSણા:ે

Bash માં ગા[ણ2તક અાેપરેશU:

$((expression)) : Integer arithmetic

bc : Floating point માટે calculator

expr : Expression evaluation

મેમરી ટF ીક: "RSAR" - Read (ઇનપુટ), Sum (ઉમેરવુ)ં, Average (ભાગાકાર), Result (પ%રણામ)

#!/bin/bash
# Array approach ઉપયાેગ કરીને

declare -a numbers
sum=0

echo "5 સંgાઅાે દાખલ કરાે:"
for i in {0..4}; do
    read -p "સંgા $((i+1)): " numbers[i]
    sum=$((sum + numbers[i]))
done

average=$((sum / 5))

echo "સંgાઅાે: ${numbers[@]}"
echo "બાદબાકી: $sum"
echo "સરેરાશ: $average"
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